

Mahon Sábado 24 de Abril de 1897

EL GRANO DE ARENA

REVISTA CATÓLICA SEMANAL



Número 109

BASES DE LA PUBLICACION

EL GRANO DE ARENA saldrá los sábados. Cada número contendrá ocho páginas á dos columnas del tamaño, forma y tipos como el presente número, que forman diez y seis de nutrida y amena lectura.

Puntos de subscripcion

En esta ciudad: el CENTRO CATÓLICO MAHONÉS; la Administracion de EL GRANO DE ARENA, calle de San Roque núm. 29, y la Imprenta de M. Parpal.

Lista de los señores corresponsales

Ciudadela: D. Rafael Massanet, Tipografía Católica.
Alayor: D. Jaime Timoner, Menor 26.
Villa-Cárlos: Rdo. don Rafael Bosch, Pbro.
Mercadal: D. Jaime Galmes, Pbro.
S. Cristobal: D. Francisco Camps, Médico
Ferrerías: D. Miguel Allés.
San Luis: D. Julian Puig y Selvá, cartero.
San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

PRECIOS

Mahon, 0'25 ptas. al mes.
Demás pueblos de las Baleares, 0'75 trimestre.
Península, 1'50 semestre.
Ultramar, 4'00 al año.
Se insertarán anuncios que no desdigan de la índole del periódico á precios convencionales.



Doña Margarita Victoria Tudurí
Y SINTES
FALLECIÓ

Á LAS 11 DE LA NOCHE DE AYER
DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su esposo D. Jaime Fargas Montañez, hijas, hermana, hijo político D. Guillermo Pons Alsina, nietos, hermana y hermano políticos, sobrinos y demás parientes participan á V. tan sensible como irreparable pérdida pidiéndole encarecidamente encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar á las 6 y media de la tarde del dia de hoy.

Casa mortuoria, calle de S. Alberto, núm. 4.

Mahon 24 de Abril de 1897.

OFICINAS:
San Roque, 29, MAHON.

El Grano de Arena

ABONO:
Un mes. . . 0'25 ptas.

El que no está conmigo
está contra mí.

REVISTA CATÓLICA
CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

El que no recoge conmigo
desparrama.

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CON APROBACION DEL ORDINARIO

San Lucas cap. XI vers.

NÚM. 108

SÁBADO 24 DE ABRIL DE 1897

AÑO III

Apostolado de la Oracion

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE ABRIL

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de leccion espiritual.

PROPÓSITO: Establecer, siquiera por un cuarto de hora, la práctica de leer algún libro piadoso.

Catequística

DIGNIDAD DEL CRISTIANO

En la ciudad de Antioquía hácia el año 41, comenzaron á llamarse *cristianos* los discípulos de Jesucristo que se habían distinguido hasta entónces con los nombres de *fieles ó creyentes, elegidos, santos ó hermanos*.

Grande es, sobre toda ponderacion, la dignidad del cristiano. «*Soy cristiano*» es lo mismo que decir «*soy de Cristo*», pertenezco á Cristo, porque al recibir el santo Bautismo hice profesion de la Fé de Cristo y fuí consagrado solemnemente al servicio de Cristo.

Cualesquiera otros títulos que podamos ostentar por méritos propios ó de nuestros ascendientes, son títulos puramente *humanos* que dan derecho á ciertas honras ó preeminencias terrenales; pero el carácter augusto de cristianos que se nos imprimió en el Bautismo, no por nuestros méritos ni por los de nuestros padres, sino por la gracia de Dios y por los méritos infinitos de nuestro Señor Jesucristo, es un carácter enteramente *divino* que nos hace hijos de bendicion, hijos adoptivos de Dios y herederos del cielo.

San Luis rey de Francia estimaba en más ser cristiano que ceñir la corona de una nacion ilus-

tre y poderosa. No puede ser más razonable y justo el altísimo concepto que tenía este piadoso monarca de la dignidad del cristiano.

Contaminados todos al nacer con la mancha del pecado original, éramos entonces hijos de ira y de maldicion, esclavos del demonio y desheredados del cielo. Millones y millones de hombres permanecen aún en tan miserable estado, mientras que nosotros fuimos purificados de la culpa, por un puro efecto de la misericordia de Dios, y elevados á la sublime dignidad de hijos suyos. No se nos pase dia alguno sin dar gracias al Señor por tan señalado beneficio.

Los cristianos que niegan la Fé que profesan son unos miserables apóstatas. Los que abandonan el servicio de Cristo y se unen con sus enemigos son unos traidores. Los que desconociendo ú olvidando la nobleza de su carácter se entregan al pecado, deshonran su nombre. Compadecemosles; roguemos por ellos, y á fin de llevar siempre una vida cual corresponde á la alteza de nuestro estado, grabemos en el corazon y traigamos con frecuencia á la memoria estas hermosas expresiones de San Leon Papa:

«Reconoce, oh cristiano, tu dignidad; y pues has sido hecho partícipe de la naturaleza divina, no quieras volver á la antigua vileza con una conducta indigna de tu condicion. Ten presente de qué cabeza y de qué cuerpo eres miembro. Acuérdate, que has sido arrancado de la potestad de las tinieblas, y trasladado á la luz y al reino de Dios.»

DE LA LIBERTAD

Dícese que el arte es largo y la vida corta, y sin embargo en poco ménos de cien años hemos aprendido de coro el arte liberal, y liberal por

excelencia, digo, por maleficencia, que se denomina Liberalismo .. Y aun nos sobran vidas que inmolarle en Ultramar.

Cierto que testas habrá, cerradas al criterio progresivo, que no habrán aprendido más allá de los prolegómenos de ese arte; pero esas serán contadas excepciones y testas contadas que sirven para afirmar la regla.

Y el arte lo hemos aprendido por activa y por pasiva: conociendo lo que vale y sabiendo lo que nos cuesta el Liberalismo. Esas son habas contadas, ó libertades verdaderas descontadas, que es preciso señalar y repetir y tornar á repetir y volver á señalar. ¡La secta pone tanto empeño en el juego de tapa-tapa...!

No quiero decir á ustedes que, gracias al Liberalismo, España de hoy es la raíz cúbica de la España de nuestros abuelos. No quiero creer que la deuda actual es una bancarrota crónica, de pronóstico fata' por ende. No quiero creerlo; pero dicen que es cierto.

Esas cosas sin duda serán *peccata minuta*, abultadas adrede por los pícaros reaccionarios.

No sabeis lo pícaros que son... Para ellos es un estercolero inmenso cualquiera motita que á beneficio del microscópio aciertan á descubrir en el immaculado manto de la Libertad... pues la Libertad lleva manto, aunque la capa no parece.

El Sol es, y tiene manchas... y la Luna ni más ni ménos, y los reaccionarios más que el Sol y la Luna juntos.

Pero dirán ustedes, y estará bien dicho, que no se trata de esas manchas, sino de las otras: de las de la Libertad.

Ajustemos, pues, la cuenta.

El Liberalismo no nos ha hecho felices, por más que su principal objetivo era traer la felicidad pública

Que no somos felices se prueba probando que somos infelices... ¿Saben ustedes qué es un cesante?... Claro que lo sabrán; pues el Liberalismo ha convertido en cesante el pueblo español.

Tampoco lo ha hecho rico... ¡cómo que busca una fórmula para *libertar* á Puerto Rico!

¿Sabio...? Eso sí: en siéndose liberal se es sabio por juro de heredad, por derecho propio. Pero esa sabiduría no le sirve ni para un mal puche-

ro: vale ménos que los garbanzos.

Y, bromas aparte, no impunemente se pretende cambiar la naturaleza de las cosas: se pierde el tiempo y el aceite. Para casar á España con el Liberalismo era preciso cambiar la naturaleza, la esencia de España. Ya que cambiársela al Liberalismo es imposible.

Y sin embargo España casó (civilmente) con él, y para éllo le fué preciso perder sus Américas, la unidad de su fé, su típica personalidad, sus libertades clásicas, regionales ó nacionales... y apechugar con esa era de libertades sin freno y sin sentido común, de pronunciamientos, motines, revoluciones, flibusteros, separatistas, kati-punanes...

El Liberalismo se plantó en nuestra patria para que recogieran sus frutos los mambises y tagalos.

España llegará á conocer cuánto le cuesta, cuánto la daña el Liberalismo, el día que se comprenda cuánto éste favorece á los enemigos de España.

Y teórica y prácticamente demostraráse que el mayor enemigo de España es el Liberalismo. Y los liberales de todos los colores y matices... y aun los incoloros.

Probablemente se conocerá el mal cuando ya sea incurable. Porque, verdaderamente, la vida es corta... y el arte es largo, muy largo.

FRANCISCO.

CABOS SUELTOS

Del baile al claustro

El abate Boungaud, Vicario general de Orleans, cuenta el siguiente sucedido, referente á una de las primeras religiosas de la Visitacion:

«La hija del Sr. Favre, que bailaba con grande maestría, hallábase en Chambéry con su madre, y ambas fueron invitadas á un baile dado en su honor para que aquélla luciera su habilidad coreográfica. Apenas preludió la orquesta el primer vals, acercóse el Gobernador á María y la invitó á bailar. Aún no habian dado más que unas cuantas vueltas, cuando sintió una voz interior que le decía: «¡Pobrecilla! ¿Qué recompen-

sa esperas por esas piruetas? ¿Qué fruto sacarás de ellas, fuera de las alabanzas de los circunstantes? Y al mismo tiempo, la idea de la muerte, del juicio, la vergüenza de haber gastado su juventud en tan frívolos placeres, penetraron en su corazón y la sugirieron la resolución de cambiar de vida y de consagrarse á Dios, como lo hizo al poco tiempo.»

Los cristianos á medias

San Hilario, Obispo de Poitiers, describía así á los cristianos á medias de su tiempo:

«Hay muchos—decía—á quienes el temor de Dios retiene en el seno de la Iglesia, pero que no renuncian á los vicios del mundo; rezan porque tienen miedo y pecan porque quieren; profesan la fe cristiana, porque es dulce la esperanza de la dicha eterna, pero viven según la moral pagana, porque los goces de la vida presente son agradables; no son irreligiosos porque honran el nombre de Dios, pero no pueden pasar por religiosos porque hacen muchas cosas contrarias á la religión.»

¿No es éste el retrato fiel de muchos cristianos de hoy día, mezcla de fe y de incredulidad, de obediencia y de resistencia á la fe?

Una primera Comunión

Hallábase enferma en cama una niña de nueve años, hija de unos pobres artesanos de París, con numerosa familia y escasos recursos, cuando la Providencia hizo que los visitase una señora caritativa, quien al ver la resignación con que la niña sobrellevaba su enfermedad, le preguntó si quería que la trajese dulces ó juguetes.

—Señora.—contestó la enfermita,—aún no he hecho mi primera Comunión, y lo que más deseo es hacerla cuanto antes.

La señora, enternecida, dió todos los pasos necesarios al efecto, y pocos días después comulgaba por primera vez la piadosa niña, que no tardó en ponerse buena, yendo presurosa á casa de su bienhechora, á quien dijo enternecida:

—No podéis imaginaros, señora, cuán feliz soy, pues he podido conseguir que mi padre y mi abuelo, que hacía mucho tiempo no cumplían con la Iglesia, lo hicieran el otro día con mi madre.

NOTICIAS

DE ROMA

Ya es oficial la convocatoria del primero de los tres Consistorios que precederán á las canonizaciones de Mayo, y que está señalado para la actual semana de Pascua, siendo secreta esta primera asamblea de la Iglesia.

En ella, además de la proclamación de diversos Prelados, entre ellos dos de España, habrá tenido lugar la elevación á la púrpura de cuatro Cardenales, tres de éstos pertenecientes á Francia y el cuarto á la nación española.

Esta es el Sr. Martín de Herrera, Arzobispo de Santiago de Compostela.

—Las dos canonizaciones á que hemos aludido se verificarán, con la intervención del Pontífice, en San Pedro el 27 de Mayo.

Se prevee un grandísimo concurso de forasteros, especialmente franceses.

Se están preparando ya con mucha esplendidez el arreglo é iluminación de la Basílica.

—La entrevista del Papa y del general francés De Charette ha sido en extremo afectuosa, enterándose Leon XIII del estado de salud de toda la familia palatina y de gran número de antiguos zuavos pontificios. Hacia tres años que el general no había tenido ocasión de comunicar al Romano Pontífice que los sentimientos de los antiguos defensores de la Sede Apostólica son invariables.

DEL EXTRANJERO

Hablando de las horribles matanzas de cristianos llevadas á cabo por los fanáticos musulmanes, decía un príncipe ruso, testigo de ellos, á Mr. Aurelio Scholl:

«No es posible, sin verlo, tener una idea de aquellas escenas abominables de horrorosa carnicería. Más de 30.000 niños de ambos sexos fueron muertos, y por todas partes veíanse brazos, cabezas y manos de aquellas víctimas inocentes.

»Un pobre armenio fué tendido sobre un banco y atado á él fuertemente, mientras sus tiernos hijos, llenos de terror, lloran pidiendo clemencia; entonces aquellas fieras los cogen, y uno después de otro les van cortando la cabeza «sobre la pierna de su padre», impotente para impedir tan bárbaro é inaudito suplicio, que aun les parece poco, pues de un hachazo otro verdugo le corta ambas manos, y enseñándolas á los espectadores grita: «¿Quién compra manos de cerdo?»

En muchas partes, los jóvenes de quince á veinte años eran enterrados vivos de pie, dejando sólo fuera del nivel del suelo la cabeza, que cubrían con una cesta de mimbrres llena de ratas ó de avispas »

¡Y pensar que en los actuales momentos las potencias europeas, poniéndose de parte de estos crueles fanáticos, impiden que otro pueblo, mucho más débil, pero más noble, venga en auxilio de sus hermanos de religion! ¡Qué ignominia y qué vergüenza!

—He aquí la descripción del vagón-hospital construido en Bélgica para conducir á Lourdes los enfermos de la peregrinacion belga que tendrá lugar el 27 del actual.

«El vagon-hospital, que tiene 20 metros de largo, cuenta 24 camas aisladas y apoyadas sobre grandes muelles, para evitar las sacudidas y asegurar la tranquilidad completa de los enfermos. Cada cama se halla provista de una mesita movable y tiene encima una red para colocar los pequeños objetos que necesite llevar consigo el enfermo; el cual, mediante un timbre eléctrico, podrá llamar al médico ó los enfermeros á cualquier hora del día ó de la noche. El vagon contiene además un oratorio, la cocina, el gabinete del doctor, una farmacia y un ropero.»

—Las asociaciones católicas reunidas en Dortmund (Westfalia), han decidido que sus miembros no compren nada en las tiendas que expongan grabados ó ilustraciones inmorales ú obscenas, ni vayan á las peluquerías ó cafés donde hayan periódicos de ese género que tanto daño hacen á la juventud.

DE ESPAÑA

EL CAPITAN SANCHEZ DE ARROJO

Conforme estaba anunciado, ha llegado á Madrid el heroico capitán de infantería D. Emilio Sanchez de Arrojo, jefe del destacamento disciplinario de Filipinas, que guarnecía á Fuerte Victoria.

«La Correspondencia» publica el relato de la tragedia de Fuerte Victoria oido por uno de sus redactores al hároe de la misma.

Es muy interesante.

Habla el Sr. Sanchez de Arrojo:

«Serían las nueve de la noche del 27 de Setiembre. Estábamos de sobremesa el médico señor Trigo, el segundo teniente Sr. Alvarez, sin que el más pequeño movimiento ni la más ligera sospecha pudiera hacernos prever el drama que momentos despues iba á desarrollarse.

»Como una avalancha, sin intimacion ni aviso, cayeron sobre nosotros, *bolo* (machete) en mano, como unos 20 cabos de vara y penados.

»Yo fui arrollado el primero, recibiendo tres cuchilladas tremendas en la cabeza y esta en la cara.

Al decir esto, nos mostró al descubierto un horrible balazo, que principia en el lado derecho de la nariz y termina en la sien izquierda.

»Este golpe me hizo perder el conocimiento.

»Segun he sabido luego, en esta primera embestida fué gravemente herido en una mano y espalda el médico primero Sr. Trigo, y el segundo teniente Alvarez cayó con una terrible cuchillada en el hombro izquierdo, se arrastró hasta la banqueta, y, perseguido por los asesinos, fué muerto de un tiro.

»Cuando abrí los ojos entre sombras, medio perdido aun el conocimiento, pero ya recobrado el ánimo, percibí á mi lado al teniente Castaños, que, machete en mano, me llamaba y alentaba con el vigor de un alma generosa y de un compañero de armas. Sus palabras me devolvieron las fuerzas perdidas, y sintiendo latir mi corazón al compás del de mi compañero, me dije: hay que morir, pero morir con honra.

»Me levanté, bajé los tres escalones que separaban el comedor de la plaza de armas y entré en ella con Castaños al lado, pensando, al verle ensangrentado y trágico como un gladiador romano, que aun me quedaba un hombre.

»Castaños repitió mi orden de ¡á formar! y ante nuestra energía y ante nuestra actitud firme, formó la mayor parte de la compañía.

»Noté cierta hostilidad que me hizo creer que todos tenían los fusiles cargados. Mandé descansar armas, me obedecieron y dije á Castaños: ¡A diezmar á esta gente!

»Castaños comenzó á ejecutar la orden por la cabeza de la compañía. Al hallarse á mi altura, ó sea al contar el 65, una fraccion oblicuó á la izquierda y nos hizo una descarga cerrada, haciéndonos caer hechos una pelota á los contadísimos fieles que nos quedaban, á Castaños y á mí.

»Aun nos quedaba energía. Un balazo me había partido la tibia y el peroné; ignoraba los

que tenía Castaños, al cual vi levantarse y mirarme con ansia: Yo grité con todas mis fuerzas: ¡A nosotros, los europeos y los buenos! Castaños repitió mis palabras. La respuesta fué otra descarga y comenzaron á machetearnos. Entonces grité:

—¡Castaños, corra usted, si puede, á Sungut, á pedir auxilio!

»Mi compañero vacilaba aun en dejarme abandonado en manos de aquella canalla, pero le repetí la orden, y con el dolor de nuestra evidente impotencia para seguir luchando, y abriéndose paso con el machete, bajo una lluvia de balas, salió ávido de traer el socorro y quizás con él, la vida.

Dios permitió que no le matasen, y á las diez de la noche pudo llegar á Sungut.

»Mientras se desarrollaba esta horrible escena en la plaza de Armas, el médico Sr. Trigo, perseguido por los criminales que nos habían sorprendido en el comedor, intentando en vano defenderse, consiguió llegar á la banquetta, y á pesar de sus heridas, pudo saltar la estacada de más de cuatro metros de altura, y á pesar de los disparos que le hacían, arrastrándose, más que corriendo, consiguió llegar al fuerte Briones, donde fué recogido con cinco heridas.

»Yo había quedado postrado en el suelo con cuatro heridas en la cabeza, destrozada la mano derecha é inutilizada la izquierda, y sin poderme levantar por el balazo de la pierna.

»Los canallas se entregaron entonces al saqueo del fuerte, robando la caja de caudales, apoderándose de todas las armas y objetos de algun valor que allí había, mientras yo me consumía de coraje en mi imposibilidad material de castigarlos, y sin quedarme más desahogo que gritarles: «¡Canallas! ¡Cobardes!»

»Entonces se acercó un cabo de vara llamado Salces, y me dió una patada en la pierna herida y otra en la mano destrozada, diciendo con mucha sorna á cada golpe:

—»Ten paciencia, capitán.

»Otros se acercaron, y aprovechándose de mi forzosa inmovilidad, me dieron otro machetazo en la cabeza y hasta seis bayonetazos en el costado y muslo izquierdos.

»Sin duda me dieron ya por muerto, y terminado el saqueo, se marcharon.

»A las tres de la mañana llegó el primer refuerzo traído por Castaños.

»Reuní los alientos que aún me quedaban para hacer entrega verbal del fuerte.

»Me llevaron á Sungut, donde á las diez horas de haber recibido las primeras heridas, se me pudo hacer la primera cura.»

—La Asociación de católicos de Valencia ha creado una nueva comisión con el título de «Defensa contra la impiedad». Esta comisión tendrá por objeto auxiliar á las autoridades en la persecución de los actos inmorales y antirreligiosos, y combatir por cuantos medios legales pueda utilizar los ataques que á la moral y á la Religión católica se infieren en el libro, en el periódico, en el teatro, y en general, en cualquier forma que dejen sometido el acto realizado á la sanción de la Ley.

Así como para defenderse de las plagas que azotan la agricultura ó para evitar el contagio de la peste se organizan juntas de defensa, para evitar los males de esa epidemia social llamada inmoralidad é impiedad que nos degrada, se organiza esta comisión. Honor será de los valencianos que obtengan éxito sus gestiones y trabajos.

—Copiamos de «La Semana Católica», de Madrid:

«Doña Dolores de Larrazábal, de Orduña, nos escribe rogándonos demos cuenta de un favor recibido del bendito Patriarca San José.

Al marido de dicha señora hubo necesidad de amputarle una pierna hace 16 meses, como consecuencia de las heridas recibidas al volcar un carruaje.

No teniendo esperanzas de restablecerse ofreció el matrimonio hacer los siete domingos de San José, y al terminar esta devoción las heridas quedaron cerradas y el alivio fué completo.»

—Hace algún tiempo que circula entre los católicos una oración á San José, á la que acompaña una nota que dice: «Cópiese cinco veces y repártase entre otras tantas personas, cada una de las cuales hará lo mismo; y recitándola durante nueve días consecutivos, se consigue siempre lo que se pide.»

A más de que la citada oración no tiene, que sepamos, la aprobación de la autoridad eclesiástica, es supersticioso atribuir infaliblemente á su fórmula el éxito de una oración cualquiera, y como la Iglesia prohíbe la propagación de oraciones nuevas que no hayan sido aprobadas por el Ordinario, no debe nin-

gún católico recitar, propagar, ni recomendar la oración de que se trata, pues sólo el Papa y los Obispos son los llamados á guiarnos en la elección de nuestras oraciones.

Ecós del telegrafo

HABANA 17.—Se ha presentado á indulto el cabecilla Zarnaga, que gozaba de grandes prestigios en Pinar del Rio.

La guerra decrece, aumentando las esperanzas de una pronta pacificación.

MADRID 18.—Trátase de conceder la cruz de San Fernando al general Polavieja.

El general Weyler da por pacificado el Camagüey, y espera que Máximo Gomez y Quintin Banderas caeran pronto en poder de las tropas.

CONSTANTINOPLA 18.—Se ha quitado el escudo de la legación helénica, habiéndose concedido un plazo de quince días á los comerciantes griegos para ausentarse de Turquía. El Gobierno ha dirigido una circular á las potencias declarando la responsabilidad de la guerra exclusivamente sobre Grecia.

MADRID 18.—La Junta de Gobierno del Banco de España ha aprobado la operación de crédito de 65 millones de pesetas para el Tesoro de Ultramar garantido por el de la Península. Algunos periódicos creen que el crédito se ampliará hasta 100 millones, emitiendo títulos de 500 pesetas al 6 por 100 y cupón trimestral.

ATENAS 19.—A la declaración de la guerra heleno-turca han seguido varios combates, algunos reñidísimos. Uno de los más importantes es el de Mirot, de resultados indecisos, teniendo ambas partes enormes bajas.

En otro encuentro posterior en que concurrieron 20.000 hombres murió el general turco Hafiz.

MADRID 20.—España observará estricta neutralidad en el conflicto turco-helénico. Algunos periódicos creen que nuestra nación puede beneficiar á consecuencia de esta Guerra, como sucedió cuando la de Crimea.

Asegúrase que el general Azcárraga ha dado instrucciones al general Weyler para repatriar á

los enfermos que lo soliciten. La prensa se ocupa con interés en este asunto.

MADRID 20.—Telegrafian de Viena diciendo que es general la creencia de que Grecia vencera por mar y será derrotada por tierra.

Las potencias han aprobado la proclamación de la guerra.

Maudonia y Albania se han levantado en armas contra Turquía.

MADRID 22.—Se ha fijado para el día 20 de Mayo la reapertura de las Cortes.

Créese que á principios de Mayo se implantarán las reformas en Cuba.

LA SEMANA

El lunes último se inauguró el «Club de Regatas» recientemente establecido en esta ciudad.

A las tres de la tarde veíanse ocupados los andenes y miradores del puerto, por multitud de curiosos, ávidos de presenciar el certamen marítimo que iba á celebrarse.

Distinguida concurrencia estaba reunida en la isla de Pinto. Ocupaban la presidencia de honor D.^a Anita Lluch de Oliver y las Srtas. Juana Pons, Marina Seco y Anita Alonso.

La primera regata se efectuó entre las barcas pescadoras «Paquita» y «Juanita», saliendo vencedora la primera.

Efectuaron la segunda las traineras de los acoirazados «Vizcaya» y «Oquendo» y la falua de esta matrícula, llamada «Aguila», saliendo vencedora la embarcación del «Oquendo», que llegó á la meta con bastante ventaja.

La tercera regata fué á la vela, tomando parte en ella los guaires «Moncada», «Gaviota» y «Anita» saliendo victorioso el primero.

La presidencia entregó á los vencedores, una medalla conmemorativa del acto, siendo obsequiado el patron de la trainera del «Oquendo» con cincuenta pesetas como regalo del «Club de Regatas», y doscientas pesetas por parte de los Sres. Jefes y Oficiales de la escuadra.

Así mismo fué agraciado el patron de la trai-

nera del «Vizcaya» con treinta pesetas, con un regalo de los citados señores Jefes y Oficiales.

Deseamos á la nueva sociedad, larga y próspera vida, y damos las mas expresivas gracias á su Junta directiva por la atencion que tuvo con nosotros al invitarnos á este acto.

El juéves hacia las once y media llegó á esta ciudad el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de esta Diócesis, acompañado de su Capellan de honor, Rdo. D. German Ubeda, y del Dr. Gabriel Vila, Seeretario de Visita. Acudieron á recibirle todas las Autoridades superiores de la Isla y locales, y el Rdo. Clero de esta Ciudad. Saludamos respetuosamente á nuestro querido Prelado y le damos la mas cordial bienvenida.

Mañana sale para Barcelona el Rdo. P. Domech, religioso franciscano, después de terminados sus trabajos apostólicos en esta Isla. Deseámosle feliz viaje. El mártes lo efectuó el Reverendo P. Carceller S. J. quien tan buenos recuerdos ha dejado entre nosotros.

Mañana nuestro Ilmo. Prelado administrará el Pan de los Angeles en Sta. María á los niños y niñas de las tres parroquias de esta ciudad que por primera vez han de acercarse á la Sagrada Mesa.

A las diez S. S. I. se trasladará por mar al vecino pue'bo de Villa Cárlos al objeto de practicar la santa visita Pastoral y terminada esta, administrará el Sacramento de la Confirmacion á los niños y niñas de aquel pue'bo. Por la tarde después de solemnes Vísperas y santísimo Rosario dirigirá á los feligreses su autorizada y elocuente palabra.

Mañana como cuarto Domingo de mes tendrán su acostumbrada reunion mensual los Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oracion. Los caballeros la efectuarán en el «Centro Católico» á las siete de la tarde, y las señoras á las doce de la mañana en la sala capitular de Sta. María.

En el vapor-correo del domingo salió para Barcelona y Filipinas nuestro buen amigo, Reverendo D. Antonio Vinent, Pbro. al objeto de posesionarse del cargo de Capellan segundo del ejército en aquel archipiélago. Deseamos al señor Vinent gran acierto en su nuevo destino, y que después de haber prestado buenos servicios á la religion y á la pátria, tenga la satisfaccion de regresar al lado de su familia.

Durante la presente semana el Ilmo. Sr. Obispo y el Rdo. P. Domenech han dirigido la palabra á los niños y niñas, que se preparaban para recibir por primera vez, la Sagrada Eucaristía.

Copiamos del «Vigía Católico» de Ciudadela: «Acaban de ingresar como miembros en la benéfica sociedad «La Cruz Roja» los señores siguientes domiciliados en esta ciudad; M. I. D. Diego Trives, Dean de la S. I. Catedral de Menorca, M. I. D. Francisco Javier de Despujos, Alcalde de esta poblacion, M. I. D. José de Olives, Diputado Provincial, Dr. D. Gabriel Vila, Pbro., don Miguel Sintés, Gerente del Banco de Ciudadela, D. José Bonet, propietario y D. José Anglada, propietario.»

Esta mañana S. S. Ilma. acompañado de su Capellan de honor D. German Ubeda y de su Secretario de Visita el Dr. D. Gabriel Vila, ha pasado á la parroquial Iglesia matriz de Santa María por oír los acordes del precioso órgano de la misma.

Caridad Pontificia. Su Santidad Leon XIII. ha destinado la cantidad de 10.000 francos, para aliviar las necesidades de los cristianos de Creta.

He aquí como emplea el Papa el *Dinero de S. Pedro.*

En la Parroquial Iglesia de San Francisco celebró el domingo la Misa de Comunion mensual de los Hermanos Terciarios el Rdo. P. Domech, franciscano, habiéndoles dirigido su elo-

cuenta y fervorosa palabra ántes de repartir el Pan de los Angeles. Por la tarde se reunió la Asamblea, y después de oportuna plática que dijo el mismo Padre, profesaron varias Hermanas, é ingresaron en la Orden algunas otras.

Con el fin de poder alcanzar del cielo el beneficio de la lluvia tan apetecida para nuestros campos, nuestro venerable Prelado ha dispuesto que todos los Rdos. Sres. Sacerdotes de esta Diócesis, digan en la Santa Misa, la oracion especial *ad petendam pluviam*; y que el próximo domingo se digan en todas las iglesias de este Obispado, terminada la Misa mayor, las Letanías de los Santos, y que los Sres. Párrocos siempre que las circunstancias lo permitan, dispongan en sus respectivas parroquias solemnes rogativas.

A las siete y media del domingo último salió de la parroquia de Sta. María la procesion de la Comunion general para los enfermos é impedidos del distrito. Asistió una Comision del M. Ilustre Ayuntamiento presidida por el Señor Delegado del Gobierno.

La concurrencia fué numerosa en todas las calles del tránsito.

La procesion que á dicho objeto debe salir mañana de la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, recorrerá las calles siguientes:

Plaza Cármen, Norte, Anuncivay, San Fernando, Reina, S. Luis Gonzaga, S. Lorenzo, Infanta, S. Manuel, Castillo, S. Juan, Sta. Eulalia, Plana, Sta. Cecilia, Concepcion, Sta. Rosa, Carmen, Sta. Teresa, Concepcion, Miranda, plazas del Príncipe y del Carmen.

Recomendamos eficazmente á nuestros suscritores la Pastoral, que acerca la Union de los Católicos, acaba de publicar el Obispo de Placencia, Emmo. Sr. D. Pedro Casas y Sanot.

Durante la corta permanencia de la escuadra inglesa en Palma de Mallorca algunos de los oficiales de ella se trasladaron á Valldemosa con el propósito de admirar las bellezas naturales que aquellos parajes encierran.

Visitaron Valldemosa y Miramar, propiedad del Archiduque de Austria Luis Salvador, y después se les ocurrió bajar á la casa denominada *S' Estaca*, situada á la orilla del mar.

Recorrían tranquilamente los alrededores de la referida casa cuando los embistieron los enor-

mes perros daneses que como es sabido mantiene el archiduque Luis Salvador.

Sin medios para librarse de la acometida de aquellos animales, los oficiales se vieron precisados á sostener la lucha, en la que salieron perdiendo, pues uno de ellos recibió mordeduras en todo el cuerpo y le destrozaron las piernas.

Los otros oficiales lograron salvarse milagrosamente de los feroces perros, y ayudados por los colonos de *S' Estaca* recogieron á su compañero y lo trasladaron á *Ca na Matgina*.

Avisado el médico titular de la villa de Leyá D. Baltasar Moyá, no se hizo esperar y acudió á prestar los auxilios de la ciencia al herido.

En la seccion inlitolada PASATIEMPOS que abrimos hoy en esta «Revista», se insertaran charadas, acertijos y otros rompe-cabezas por el estilo, al objeto de proporcionar un rato de expansion á los aficionados á esta clase de entretenimientos. Cada semana se publicaran los nombres de cuantos presenten soluciones ántes del sábado en nuestra Redaccion (Centro Católico) calle de San Roque, núm. 12. Así mismo insertaremos cualquier pasatiempo que se nos remita, con tal que se incluya la solucion y merezca publicarse. ¡A la palestra, pues, descifradores!

MESA REVUELTA

EL PRIMER HOMBRE

Disputaban en una fonda varios contertulios sobre el valor de algunos grandes hombres, dando cada cual la preferencia al de su devocion.—Brindo—dijo un militar,—por el primer hombre del mundo, por Alejandro Magno.—No, hombre,—respondió el poeta,—que el primer hombre del mundo es Homero.—Por vida mía—repuso el pintor,—que ni Alejandro ni Homero igualan á Miguel Angel.—¿Qué dice usted caballero?—contestó el sacerdote; el primer hombre del mundo es sin disputa el gran San Ignacio de Loyola.—El mozo de la fonda, que había oido estupefacto aquella contienda, tomó entonces su voz, y dijo; *Probes señoritus*, el primer hombre del mundo fué Adan.

Un músico toca el acordeon en la vía pública. Un agente de policia le interrumpe.—¿Tiene usted licencia para tocar?—No señor.—Entonces acompañeme usted—le dijo, tratando de llevarle á la prevencion.—Con mucho gusto: ¿qué quiere V. cantar?—repuso el aludido, fingiendo no entender la orden.

PASATIEMPOS

CHARADA

¿Porqué será que llamamos
Todo al prima dos tercera?...
 Será acaso porque tiene
Primera segunda terciá,
 O bien porque tiene muchos,
 Aunque no llegue á *primavera?*

CANDIDO

Primera es simplemente una vocal;
Prima y tercera un nombre de mujer;
 La *segunda* una nota musical,
 Y el *todo* allá en las playas lo has de ver.

KALIDASA

ADIVINANZA

A los piés de un ahorcado gemía un hombre
 con gran desconsuelo.

—Porqué llora usted, buen hombre?

—Ay! señor! ¿Por quién he de llorar? Por el
 ahorcado.

—Era pariente de usted?

—Si, señor: *yo no tengo hermanas ni her-*
manos; jamás los tuve, pero el padre de ese
hombre era el hijo de mi padre.

¿Qué parentesco tenía el vivo con el difunto?

(Las soluciones el sábado próximo).

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de la semana

Domingo 25.—S. Marcos evangelista.

Lunes 26.—S. Cleto y S. Marcelino papas y mártires.

Martes 27.—Sto. Toribio obispo y S. Anastasio papa.

248

impetuosidad y poner los medios de celebrar una amistosa entrevista con D. Lescar, en la cual les dijo estribaba en gran manera el éxito de salir bien con su empresa. Entonces él se separó, encargándoles que esperasen todos los días en el puerto y que cuando hubiese él bien concluido el plan y arreglado los términos de ponerlo en obra, les daría mas esplicaciones sobre su objeto.

Leonor y Ambrosio siguiéron exactamente las instrucciones de su amigo: esperaban por lo regular en el puerto, pasándose una semana antes de volver á ver al Conde de Orestes; diéron por fin con él: Bien, hijos mios, dijo, creéis que tendréis

245

compañeros, experimentó un irresistible deseo de libraros de tantos peligros: mi vida es de poca importancia: dentro de pocos años seré llevado á un pais muy lejano de esta tierra. He resuelto esperar esa dichosa libertad en San Verrado: pero vuestras desgracias, hijos mios, los peligros á que se halla expuesta vuestra inocencia, me han demostrado la posibilidad de una huida, que hubiera quedado sin descubrir por desconocida.

—Pero, dijo Leonor, es que nosotros debemos recoger y conservar en nuestra compañía el querido Certon.

—Sí, dijo Ambrosio, nosotros debemos recogerle y vivir y morir con

Miércoles 28.—S. Vidal mártir, S. Prudencio y bto. Lucio confesor.

Jués 29.—S. Pedro mártir.

Viérnes 30.—Sta Catalina de Sena virgen y San Pelegrín confesor.

Sábado 1.º de Mayo.—Stos. Felipe y Santiago apóstóles.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

Domingo.—Mañana á las 7, se celebrará la Misa de comunión para los niños y niñas de las parroquias de esta localidad, que por primera vez deben gustar el Pan de los Angeles. La dirá el Ilmo Sr. Obispo á las 9 y tres cuartos procesion y Misa de Rogativas. Acto seguido se harán rogativas ad «patendam pluviam», conforme lo ordenado por el Ilmo. Prelado. Por la tarde á las 3 7 media Vísperas, Completas y Rosario.

Viérnes.—A las 7 se dirá la acostumbrada Misa Reparadora con exposicion del Santísimo, dándose la sagrada Comunión.

PARROQUIA DE NTRA SRA. DEL CÁRMEN

Domingo.—Por la mañana después de retirada la procesion del cumplimiento pascual para los impedidos del distrito se dirá la Misa conventual y por la tarde, Vísperas, Rosario y Doctrina.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mañana á las 10 Misa mayor con explicacion del Santo Evangelio: á las once y media la misa de la tropa.

Mártes —Al anochecer, santo Rosario, el ejercicio de los 13 mártres en honor de S. Antonio de Padua, con sermon que dirá el Rdo. Sr. Director de la Pía-Union del Santo Taumaturgo.

IGLESIA DE STA. EULALIA

La devocion de las Cuarenta-Horas, continua en dicha Iglesia, desde las 6 y media de la tarde hasta las 8 de la noche.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—MAHON.

246

él: mientras conservemos una esperanza, aunque remota, de la llegada de nuestro querido padre, no podemos abandonar San Verrado.

—Mis queridos niños, dijo el Conde de Orestes, vuestro afecto y gratitud me encantan é interesan mas para conservar vuestra salud; pero estad seguros, cualquiera sea el motivo, que el barco que teneis razon de suponer os priva de vuestros amigos, jamás volverá á San Verrado. D. Lescar mismo, ademas, cada habitante de esta isla, ha abandonado la idea de aquel; quien sabe si el Cielo ha salvado á vuestros amigos; y esa desgracia que puede terminar con la destruccion de esta colonia, puede ser para ellos un ma-

247

nantial de libertad; tales podrían sobrevenir las cosas, que probablemente estuviéseis en camino, si Dios lo permite, de encontrarlos en otro país.

Leonor y Ambrosio se hicieron cargo de la fuerza de los argumentos y pronto se aviniéron á entrar en una medida que el Conde les aseguró ofrecía mayor brobabilidad de descubrir sus amigos, que quedándose en San Verrado. Expresáron su docilidad en guiarse por este parecer, é informarse de como se proponía efectuar su escape.

El Conde de Orestes no tuvo por conveniente en esta ocasion descubrir sus planes: únicamente aconsejó á Ambrosio que moderase su